Daha 6nce kuglarin kanat bigimine
- dikkat ettiniz mi? Sizce farkl tarlerdeki
~ kusg kanat bigimleri birbirine benziyor

- mu? Peki kuglarin kanatlarindan
esinlenerek Uretilen ve yagamimizi
kolaylagtiran buluglar var mi? Eger

Siz de bu sorularin cevaplarint merak
ediyorsaniz gelin, okumaya baglayalim!

Danyada yaklagik 11 bin
farkl kug tarG bulunuyor.
Kuglarin akla gelen ilk
ortak noktasiysa kanatlaru...

Eger fotograflara
dikkatlice bakarsaniz

kug kanatlarinin Gstten
gortnimanan daha gigkin,
alttan géranimaininse daha
daz oldugunu fark edebilirsiniz.
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Bir bagka deyigle kanatlarin
ust yuzey alani, alt yuzey
alanina gére daha fazladir.
Kuglarin bu kanat bigimi,
onlarin ugmasini saglar.
Peki ama nasil? Yanit basit:
Bernoulli ilkesi!

® Bernoulli ilkesine gére havanin akig .
hizinin yiksek oldugu yerde basing duger :

¢ Kug kanatlarinin genig Ust yuzeyi, o 2
bolgedeki hava akiginin alt yiuzeye gore
daha hizli olmasini saglar. Clinki kanadin
ustinden gegen hava molekdlleri, ayni
surede daha fazla yol katetmelidir.

e Kanadin her iki yuzeyindeki hava L

- moleklleri, eg zamanl olarak kanadin arka
~ucuna ulagir. Béylece Gst bolgedekl basing |

~duger ve kanadin altindan Ustiine dogru,
~ yukari yonli bir kuvvet olugur.

@ Bu da kanadin hareket ederek
havalanmasiyla sonuglanir.

Kuglarin kanatlarit yalnizca Bernoulli
ilkesiyle havalanmaz. Ayni zamanda,
kuglar kanat ¢irptikga kanatlar hava
molekdllerine ¢arpar ve molekullere

uygulanan bu kuvvetin sonucunda bir Kus kanat ¢irptiginda,
tepki kuvveti olugur. Buna etki tepki kanadin altindaki
ilkesi denir. havay! yere dogru

iter. Hava da kanada
ters yani yukari yoénla
tepki kuvveti uygular.
Bu tepki kuvveti
sonucunda kug
havalanir.

Bunu bi\ijor majduhu‘l?
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Fark ettiyseniz ¢cevremizdeki birgok bulugta
dogadan esinleniriz. Ornegin helikopter
bécegine benzeyen helikopterler, balik
yuzgeglerine benzeyen paletler ve kuglarin
kanatlarina benzeyen ugak kanatlari...

Ucaklarin kug kanadina benzer
kanatlara sahip olmasi, etki tepki ve
Bernoulli ilkelerinden yararlaniimasini
saglar. Boylece ugaklarin havalanmasi
icin gerekli kogullardan biri yerine
getirilmig olur

Kuglardan esinlenerek yapilan
ugaklardan biri de B2 ugagidir.
Bu ugak, uzun stre havada kalabilsin
diye, ¢ok uzun sareler kesintisiz
ucabilen ebabillere benzer bigimde
Gretilmigtir. Kanat tasarimlarina
bakarsaniz ne kadar benzer
olduklarini siz de gérebilirsiniz!
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Kuglarin havala \masini
anladik. Peki bu kuglar

Kuglar kanatlarini agagi dogru
¢irparken kanat tiylerini kapali héle
getirir. Boylelikle daha fazla miktarda
havayi agagi ve geriye dogdru itebilirler.

Kanatlarini yukari kaldirirken de
kanat taylerini agtk hdle getirirler.
Hava, bu tuylerin arasindan geger ve
kanatlarin yukari kaldiriimasina engel

olamaz. Yani tayleri agagi itmez.

Boylece kuglar havay! iterek ileri
dogru gidebilir.

Peki ugaklar kanat ¢irpmadan
nasil oluyor da ileri dogru
gidebiliyor? Tabii ki jet motorlart _

1. Bu gekilde tuttugunuz bir
kdgida Uflediginizde, kdgidin
ucunun havaya kalktigini
goOzlemlersiniz. Sizce bu nasil
olur? Haydi, siz de deneyin.

2. Eger bir yer alti ulagim trenine yani
metroya bindiyseniz gavenlik igin
uyart niteliginde bir sari gizgiyle
kargilagmigsinizdir. Sizce bu sari ¢izginin
trene olan uzakligi nasil belirleniyor?

Yanitlar 64. sayfada.
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